

央视“开学第一课”讲长征故事 南京104岁老红军现场升国旗

昨晚他对现代快报记者说:我有责任跟学生们讲讲艰苦奋斗的精神

恰逢红军长征胜利80周年,昨晚8点央视播出的2016年《开学第一课》邀请了多位亲历过长征的老红军,讲述他们在长征中的感人故事,南京104岁老红军秦华礼就是其中一位。

现代快报/ZAKER南京记者 俞月花 综合



104岁老红军秦华礼作为先辈代表升旗 视频截图

南京老红军讲述 长征路上坚持学习无线电的故事

从2008年至今,由教育部和中央电视台联合推出的品牌节目《开学第一课》已经陪伴全国中小學生走过了8个年头。今年的《开学第一课》邀请多位亲历长征、平均年龄逾百岁的老红军参与节目,以青少年的视角,为孩子们讲述长征路上真实的历史和感人至深的故事。节目分为“信念不移、勇往直前、百折不挠、坚持不懈”四节课。

在第一堂课“信念不移”中,99岁老红军胡正先讲述了长征途中“红军的千里眼和顺风耳”——通信兵的故事。

第二堂课讲述的是“勇往直前”的长征精神。嘉宾贺陵生讲述了父亲贺炳炎将军的故事。贺炳炎被毛泽东称为“唯一一个不用敬军礼的将军”,他在被敌人子弹打碎右臂之后,以常人难以想象的毅力,在没有麻药的情况下锯去伤臂。

在第三堂课“百折不挠”中,104岁的老红军秦华礼讲述了自己和伙伴们在长征中“移动的通信学校”里克服各种困难、坚持学习无线电技术的故事。一年只有一支铅笔,没有纸张、没有教具,在土地上用树枝画电路图,在战士们背后背上写着单词的小木板,边走边学英语,最后秦华礼和通信班的伙伴们在草地上毕业,从此一生奉献给通信事业。

第四堂课“坚持不懈”讲述的是对长征精神坚持不懈地继承和发扬。这节课请来了航天员王亚平,她讲述了长征火箭、神舟飞船背后蕴含的航天精神。

随后,节目现场举行了一次特别的升旗仪式,由国旗班战士护旗、104岁的老红军秦华礼作为先辈的代表升旗,在庄严肃穆的国歌声中,五星红旗冉冉升起,现场激荡着浓浓的爱国热情。

老人昨在家看节目: 我有责任跟学生讲艰苦奋斗的精神

昨晚央视《开学第一课》节目结束后,现代快报记者第一时间采访到了原南京邮电学院首任院长、红四方面军第四电台台长秦华礼老先生。

104岁的秦老出生在四川省通江县大巴山下一个穷苦家庭,20岁加入中国共产党,走过了二万五千里长征,经历了抗日战争、解放战争,是位“老通信”。

他告诉记者,得知央视邀请他录制《开学第一课》时,他很激动。“我自己感觉到我有这个责任跟学生们讲讲过去艰苦奋斗的精神。我们当年走两万五千里长征的故事,我没有任何夸张,讲的都是实际情况。所以我也很愿意接受他们的采访。”秦老说,录制现场他讲了很多。

昨晚,他守在电视机前观看《开学第一课》。“可能由于节目时长的原因,录制时我说的一些内容被删减了,没有播出来,我感到有些遗憾。不过,我觉得自己完成了任务。”

秦老希望青少年儿童,“能够继承和发扬红军长征的艰苦奋斗,开拓进取,不畏艰难险阻,勇于斗争这种百折不挠的革命精神,加强学习,让自己成长为合格的社会主义接班人。在学校遵纪守法,永远跟着共产党走!”

据了解,秦老一生养育6个子女,自从14年前他的夫人去世后,他就由最小的女儿秦志红一家照顾。秦志红告诉现代快报记者,原先他们的家在南邮三牌楼校区,住在三楼。后来因为秦老年纪大了,爬楼不方便,就住在了中山陵钟山干部疗养院里。

离休20多年来,秦老始终继续发挥着一个革命家的余热,他有红军战士的优良传统和党员的对党忠诚,经常读书看报,关心国家大事,经常给大学新生、中小學生作演讲,讲革命传统、讲革命历史、讲为人处事,以亲身经历给下一代进行思想教育。

昨天,南京中小学幼儿园90万名学生开始新学期。开学第一课,学校纷纷选择了放下课本,走出教室,用各具创意的方式打开新学期的第一天。

现代快报/ZAKER南京记者 黄艳 陈曦影 俞月花 见习记者 马万里 通讯员 姚梅 夏菁

南京中小学第一课,放下课本拼创意

南京市开学第一课: “重走”长征路

南京市中小學校开学第一课在南京市考棚小学开讲,今年的主题是“重走长征路共筑中国梦”。两位小学生充当“小导游”以视频、图片等形式,串讲湘江战役、四渡赤水、遵义会议等一系列长征故事。



现代快报/ZAKER南京记者 俞月花 摄



现代快报/ZAKER南京记者 赵杰 摄

南外青奥村小学: 一年级萌娃树理想

南京外国语学校青奥村小学迎来了首届入学新生,学校为孩子们10岁成长礼提前准备了“愿望信封”。“他们可以在三年级时打开这个信封,和朋友家人分享刚入学的喜悦和梦想。”副校长赵和春说。

南师附小: 宣传交通安全

新学期的开学典礼以“遵规守礼,畅享文明”为主题,开启了校外交通及校园文明礼仪活动的宣传。四(6)班的小朋友比着手势,举着交通标志,向全校小朋友宣传交通安全。



现代快报/ZAKER南京记者 马晶晶 摄



学校供图

致远外小: 新书展示学校文化

全体师生收到了一份特别的开学礼物——《生命微语》,该书集中了学校教育最经典的课程和学校文化。每一篇文章都是老师们用心写的,每一张照片都是老师们精心拍摄挑出来的。

三中文昌校区: 女排队员发倡议

开学典礼上来了一群穿运动服的长腿小美女,她们是三中文排队员,暑假期间在全国和江苏省的比赛中夺得多项冠军。她们倡议全市中小學生学习中国女排,加强体育锻炼,发扬顽强的拼搏精神。



现代快报/ZAKER南京记者 马晶晶 摄



学校供图

雨花台中学: 为21位老师颁奖

开学现场变成了一场隆重的颁奖礼,学校用“学生最喜爱的老师”颁奖启动新学期。21位获奖老师,牵着学生的手,走上颁奖台,接受鲜花和证书。颁奖词也是学生们用心写下的。

长江路小学:开学典礼上讲爱心故事

开学典礼上,学生代表讲述了一个爱心故事。这个暑假,四(1)班的钱泓玮、侯锦宁、高朗熙、徐浠原、陈丹榕、苏语黛6位同学,前往遭遇了龙卷风冰雹严重灾

害的阜宁,看望当地的小伙伴,给他们加油鼓劲。他们还带着80多名阜宁小学生回到南京。阜宁的小学生们参观了总统府、中山陵,度过了美好的三天。